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In Moldova, s-au format în decursul timpului numeroase soiuri au
tohtone de pomi, care constituie o resursă vegetală foarte preţioasă care 
poate fi valorificată prin lucrări de selecţie şi ameliorare. In condiţiile 
actuale de introducere rapidă a soiurilor străine de pomi şi a invaziei 
masive de boli şi dăunători, soiurile autohtone avînd o rezistenţă biolo
gică mai mare la atacul acestora, reprezintă o rezervă naturală impor
tantă pentru producţia şi ştiinţa pomicolă. Intrucît soiurile româneşti 
manifestă o capacitate mai mare de adaptare la condiţiile ecologice loca
le şi au o valoare economică ridicată, pot astfel contribui la îndeplinirea 
obiectivelor Programului de dezvoltare al pomiculturii în perioada 1976-
1985. 

In trecut nu au existat studii riguroase asupra florei pomicole autoh
tone din Moldova, deşi M. Costeţchi (5), P. Babalean (2) care au semna
lat existenţa unor soiuri valoroase, au atras atenţia asupra necesităţii 
abordării unor cercetări pentru identificarea lor. 

Ţinînd seama de importanţa deosebită a soiurilor autohtone, la în
demnul Acad. Th. Bordeianu, care îndruma colectivul de redactare al 
Pomologiei R.S.R., precum şi sub imboldul prof. A. Liacu şi a prof. M. 
Răvăruţ, care ne-a semnalat, unele centre genetice de formarea soiurilor 
autohtone, s-au întreprins o serie de studii pe o durată de 20 de ani (1955-
1975). Din studiul îndelungat al florei pomicole autohtone, comparativ cu 
cea străină, în lucrarea de faţă se expun rezultatele privind stabilirea ori
ginii soiurilor, gradul de adaptare ecologică, variabilitatea populaţiilor, 
direcţiile principale de valorificare ale fructelor etc. Se vor evidenţia par
ticularităţile biologice care pot interesa cercetarea ,ştiinţifică din GrăL 
dina Botanică din Iaşi. 
MATERIALUL ŞI METODOLOGIA FOLOSITA. - S-au luat în studiu 
speciile pomicole reprezentative pentru Moldova : mărul, părul, cireşul, 
vişinul şi nucul. In cadrul acestor specii, s-au cercetat peste 125 soiuri 
şi biotipuri autohtone de pomi, majoritatea fiind noi pentru ştiinţa pomi
colă. Aceste soiuri au fost altoite în colecţia pomologică a Staţiunii ex
perimentale-didactice a Institutului agronomic Iaşi care posedă cel mai 
mare număr de soiuri autohtone din ţară. 
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Metodologia folosită a fost cea pomologică şi sistemică (2,6). 

Studiile s-au efectuat în următoarele zone geografice : 
- zona submontană a judeţului Neamţ (depresiunea Ozana-Topliţa) ;
- zona de silvostepă şi a Podişului Suceava din judeţul Iaşi (bazine-

le pomicole Comarna, Iaşi, Răducăneni, Cotnaii). 
Cercetările s-au executat în numeroase livezi ţărăneşti, precum şi la 

.:it:lţiunea experimentală-didactică Iaşi a Institutului agrnnomic „Ion Io
ne�cu la Brad", la I.A.S. Copou (fermele Şorogari şi Răducăneni), 
C.A.P. Comarna şi C.A.P. Tomeşti (jud. Iaşi).

Scurt istoric. Din analiza a numeroase documente, aflate în arhivele 
statului şi în dotarea unor schituri şi mănăstiri din Moldova, reiese că 
se aminteşte adesea de „pomete, poiana merilor, mărul şi părul însemnat" 
etc. fapt ce atestă vechimea şi bogata tradiţie din cultura pomilor în 
Moldova. 

Cele mai vechi document care relatează despre prezenţa mărului în 
Moldova este cel emis la 3 septembrie 1428 de către Domnitorul Ale
xandru cel Bun. lntr-un document din 1466 se arată că există numeroa
se sate care posedă „feluri de mere şi pere gustoase cu deosebire dinspre 
partea muntoasă". 

Tot dintr-un document din 1466 reiese că negustorii romaşcani trans
portau mere ducîndu-le pînă la Chilia şi Cetatea-Albă. 

Pe măsură ce înaintăm în timp informaţiile cu privire la vînzări sau 
danii de „pomete" sînt din ce în ce mai frecvente. ln arhiva istorică a lui 
Haşdeu se regăsesc însemnări nu numai la vechimea culturii pomilor din 
nordul Moldovei, ci şi asupra soiurilor de măr care se cultivă. Astfel un 
oarecare Ştefan şi neammile sale vînzînd în 1665 Mănăstirii Bisericani 
un teren, scrise : ,,şi acest zapis l-am făcut în semn din hotarul Tortoreşti� 
lor, din partea de jos, din mărul cel dulce, din mărul din piatră în mă
rul cel tortor, din cel tortor în cel săntămăresc". 

Paul de Alep arată că în grădina mănăstirii Galata a găsit „zarzări şi 
migdali acoperiţi cu flori proaspete, apoi mulţi şi frumoşi cireşi". 

Dimitrie Cantemir, în lucrarea despre tatăl său „Viaţa lui Costache 
Cantemir", arată că oştenii moldoveni în urma unei lupte cu tătarii in
trară în pădure „unde găsind nenumăraţi meri şi peri, ne suirăm fiecare 
din noi în cite un pom". 

Citeva hrisoave din secolul al XVIII-lea atestă existenţa unor „livezi 
de poame ce sînt pe locul gospod" şi aparţin mănăstirilor Neamţ, Secu, 
Bistriţa, Hangu etc. 

Unii călători străini (Magnet, Raicevici etc) se entuziasmează de me
rele Domneşti cărora le laudă „mărimea gustul, aroma, păstrarea înde
lungată". 

Ion Creangă povesteşte despre mahalaua Pometea (din Tg. Neamţ) 
„unde la toată casa este livadă mare" şi vorbeşte despl'e soiul de mere 
Turture care se folosesc în ritualul mormintării. 

Calistrat Hogaş scrie despre, ,,Bălţăteşti cu măreţele grădini", iar 
Nicolae Iorga admiră „livezile înflorite din jurul mănăstirilor Văratic şi 
Agapia". 

Centre genetice de formare a soiurilor autohtone. Datorită condiţii
lor ecologice favorabile şi a priceperii cultivatorilor, care din tată în fiu 
au transmis secretele meseriei lor, în Moldova există cîteva centre ge-
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netice, ca Rădăşeni (s-au format soiurile de măr Domnicele, Verzi de Ră
dăşeni), Ghindăoani (s-au creat soiurile de păr Ghindăoane, Negre, Ală
mii, Chetroase, Vrăbiuţe, Babane, Popeşti, Văratice, Burduhoase, Ure
chelniţe, soiurile de măr Albe, Ghindăoane, Popeşti, Leneş, Turtur, Su
nători), Comarna (au fost selecţionate empiric soiurile de măr Verzi şi 
Tigănci de Comarna, soiurile de cireş Vîrtoase negre, Crăieşti, Alămii, 
Perişoare), C!rjoaia (s-au obţinut excelentul soi de cireşe Boambe de Cot
nari, un biotip pitic de vişin), Goruni (s-a format populaţia autohtonă de 
cireşe Pletoase, matrice biologică a biotipurilor pitice), Bălţăteşti (s-au 
obţinute soiurile de măr Roşioare, Ţuieneşti, Porceşti), Ocea (s-au creat 
soiurile de măr Oceşti şi Ochioase), Agapia (s-au format soiurile de măr 
Frumoase şi Dulci de Agapia, Zaharoase), Filioara (s-au obţinut soiurile de 
măr Dulci de Filioara şi Gogonate), Grumăzeşti (s-au format soiurile de 
măr Deabunului, Dulci de Grumăzeşti, Coadeşe, Murgi), Topoliţa (a fost 
creat soiul de măr Pătlăgele), Brusturi (ing. silvic Focşăneanu a creat 
soiul Brusturen), Valea Seacă (soiul de măr Chetruşele), Aroneanu (biotip 
de vişin pentru consum în stare proaspătă), Hiliţa (Juglans regia, var. 
fertilis). 

Studiul florei autohtone de măr. Mărul este o specie de bază pentru 
regiunea subcarpatică a Moldovei întrucit oferă fructe pentru consum şi 
prelucrare indm,trială în tot cursul anului. Selecţionatorii anonimi au ur
mărit în mod empiric să răspindească soiurile cu un înalt potenţial de 
producţie cum este soiul de măr Chetruşele (pomi seculari cu înălţimea 
de 13-15 m şi cu trunchiul gros de 1 m dau producţii de 800 kg[pom). 
Soiul de măr Leneş înfloreşte ultimul din toate soiurile cultivate, scapă 
de brumele tîrzii şi dă producţii mari în fiecare an. Deşi are perioada de 
vegetaţie cea mai sc·1rtă, fenofaza căderii frunzelor declanşîndu-se foarte 
timpuriu, acest soi datorită unui ritm de creştere extrem de rapid reu
şeşte totuşi să-şi matureze fructele. Datorită acestei valoroase în::.uşiri se 
recomandă să fie răspîndit în depresiunile intramontane. 

Unele soiuri ca : Deabunului, Domnicele, Procovene, Dulci de Fili
oara, Brusturean, avînd fructe de calităţi gustative superioare, merită să 
fie recomandate pentru înfiinţarea plantaţiilor intensive şi super:intensi
ve. Un număr de 11 portaltoi franc au fost valorificaţi prin înfiinţarea 
unei plantaţii intensive la I.A.S. - Copou (Ferma Şorogari) (3). 

Flora autohtonă de păr. Părul este specia pomicolă care cunoaşte o 
răspîndire mai mare decit mărul, fiind întîlnit de la regiunea subcarpa
tică pină la regiunea de silvostepă. untrucit soiurile străine de păr care 
se consumă iarna, introduse în perioada interbelică nu s-au putut extin-

de datorită rezistenţei lor slabe la ger, soiurile autohtone constituie şi 
în prezent singura sursă de pere în cursul iernii. Dintre acestea se dis
tinge soiul Chetroase (originar din Depresiunea Ozana-Topliţa) a cărui 
fructe constituie o materie primă în tot cursul iernii pentru fabricarea 

compotului, dulceţii şi a fructelor uscate. 
Fiind adaptate condiţiilor ecologice locale s-au identificat pomi se

culari aparţinînd soiurilor Alămii, Chetroase, Busuioace, Sîntilieşti care 
ating dimensiuni monumentale (cu înălţime de peste 15 m şi .cu un 
trunchi gros de peste 1 m, pomii dau producţii de 700-800 kg/pom). 
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Soiul de pere Ghi.ndăoane, care circulă în regiunea subcarpatică a 
Moldovei sub denumirea de Coadeşe şi Codane, a fost introdus în sorti
mentul naţional şi recomandat pentru înmulţire întrucît „prin calităţile
sale depăşeşte toate celelalte soiuri autohtone". (Pomologia R.S.R., vol. 
III p. 244) (2). 

Fioru autohtonă de cireş. Această specie tradiţională pentru judeţul 
Iaşi este reprezentată prin numeroase soiuri locale care s-au răspîndit în 
toată ţara şi ale căror fructe sînt extrem de solicitate la export (Japonia, 
R.F.G., R.D.G., ţările scandinave). 

Soiurile de cireş Bomnbe de Cotnari, Crăieşti, Pietroase negre şi Pe
rişoare (cu numeroase biotipuri valoroase) posedă fructe de calitate su
perioară care sînt foarte apreciate pentru consumul în stare proaspătă 
şi prelucrare industrială (compot, suc, confiati) 

ln 1966 a fost identificată o populaţie de cire,ş denumită Pletoase, 
cu o paletă ereditară foarte bogată care a permis ca în decursul unui de
ceniu să se selecţioneze 9 biotipuri cu talie redusă (cu înălţime de 2 m 
la 10 ani şi de 5 m la 20 de ani). Din fructe s-a obţinut un suc natural de 
calitate foarte bună (4). Citeva biotipuri au fost plantate la Grădina Bo
tanică din Iaşi. 

La S.D.E. Iaşi s-au creat hibrizi denumiţi Cristimar, obţinuţi din în
cruc-işarea biotipurilor pitice ale Pletoase cu soiurile străine (6). Biotipu
rile de vigoare slabă izolate din cadrul populaţiei Pletoase au fost valo
rificate prin crearea unui portaltoi pitic de cireş (I.A.I. 7) altoit cu soiu
rile Boambe de Cotnari, 13igarreau 13urlat şi Bigarreau Moreau şi cu care 
s-au înfiinţat 3 plantaţii intensive la I.A.S. Copou (ferma Răducăneni) şi
S.D.E. Iaşi. Se studiază de 7 ani în livezi intensive posibilitatea reducerii
taliei cireşului pentru recoltarea fructelor mai uşoară.

La C.A.P. Comarna s-a infiinţat în 1970 o livadă intensivă de cire,; 
(cu soil'l Boambe de Cotnari altoit pe mahaleb, plantat la distanţa de 5 
X 5 m), fiind prima d2 acest gen din Moldova. 

Flora autohtonă de vişin. Vişinul are valoare economică ridicată, 
foarte răspîndit în judeţele Vaslui şi Neamţ (cu cel mai mare număr 
de pomi din ţară) însă este nestudiat în Moldova. Din anul 1973 au fost 
iniţiate cercetări care au dus la identificarea a 7 biotipuri valoroase, din 
care se disting cele originare din centrele pomicole Cîrjoaia şi Aroneanu. 
Biotipul pitic de Cîrjoaia interesează în mod deosebit înfiinţarea livezilor 
intensin� şi supelintensive. 

Flora autohtonă de nuc. Nucul este o specie ră�pîndită pretutindeni 
în Moldova, dar mai alet; în Valea Bistriţei, Depresiunea Ozana-Topoliţa 
şi în centrele pomicole Hîrlău, Tansa, Hiliţa, laşi etc. Pe dealul Nucului 
din Hiliţa a fost descoperit un biotip cu fructe dispuse în ciorchine (Ju
glans regia, var. fertilis). 

Biotipurile ieşene sînt apreciate pentru conţinutul bogat în grăsimi 
(60-710/o) şi substanţe proteice (18-210/o). 

CONCLUZII 

1. în Moldova după 20 ani de studiu (1955-1975) s-a identificat o flo
ră autohtonă pomicolă, bogată, formată în centre genetice cu condiţii mi
croclimatice favorabile. 



2. Din cele 125 soiuri şi biotipuri studiate, cîteva au fost valorificate
prin introducerea în sortimentul naţional prin crearea unor portaltoi pi
tici, obţinerea unor �ucuri naturale de valoare ridicată etc. 

3. Rezultatele cercetărilor au fost valorificate prin înfiinţarea unor
plantaţii intensive de măr şi cireş la I.A.S. Copou şi C.A.P. Comarna. 

L'ETUDE DU FLORE AUTOCHTONE POMICOLE EN MOLDAVIE 

tRcsume) 

Dan-. !"interval 1955-1975 s.ont identifie.s pour la premiere fojs nombre de t �.> 

cultiva.rs cn flore spontilne et cultiYee du Moldavic. L"clude des milleurs culti\'.trS 

en culture comparatiYC on permit la sclection de 2 cultivars ele poires (Ghindăoanc 

ct Alămii) qui sont etc• introduits dans le -..or1:mcnt nat:onal ci. un culti,·a1· de ceri

i;icr petit qui e<,1: cn Lrain d'etre mu.ltip',ic d::m<.; Jes )X'pinicr,.; d"pt1l. 
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